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1. Sissejuhatus/ Kokkuvõte.

Sõrandu Külaseltsi arengukava on koostatud nelja küla jaoks (Sõrandu, Väike-Kareda, Keri ja Kahala) 2014 – 2020. aastani.

See arengukava on külaseltsi eestvedamisel koostattud kolmas arengudokument, mida kasutatakse külade eesmärgistatud tegevuseks ja ka fondidesse taotluste esiatamiseks.

Arengukava koostamist viiakse läbi Kohaliku Omaalgatuse Programmi projekti ”Kultuuuripärandi aasta tegusaks ” toetusel.
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Arengukava on vaja eelkõige külade arendustegevuste läbiviimiseks, et paremini väljenduksid inimeste vajadused, soovid ja huvid. Käesolev arengukava valmib kooskõlas Koigi valla 2007-2017  arengukavaga. 

Käesoleva, uue, 2014 - 2020 aastate arengukava koostamine algatati 2013. a. Juunis külaseltsi üldkoosolekul, mil tõdeti,suur osa varem kavandatud tegevustest on ellu viidud ja ajaperiood, milleks eelnev arengukava koostatud oli, hakkab lõppema.

Arengukava koostamiseks on läbi viidud 3 koosolekut. Põhialusena on kasutatud 2009-2013 a. arengukava, kuhu on tehtud vastavalt vajadustele parandusi ja  muudatusi. 

Koigi valla info levitatakse küladesse iga kuu ilmuvas tasuta vallalehes.

31. märtsil 2014. a. on  arengukava valmis esitluseks ja kinnitamiseks.

2. Külade hetkeolukord ja üldine kirjeldus.

2.1 Külade lühike ajalooline taust

Sõrandu Külaseltsi tegevusalasse ja territoriaalalasse kuulusid algselt Sõrandu, Silmsi ja Väike-Kareda küla ning nende ümberkaudsed külad.

http://secreturbanist.blogspot.com/2013/03/lahiumbruse-kulade-esmamainimise-ajad.html
Baltisches Historisches Ortslexicon 1: Estland (einschliesslich Nordlivland) by Feldmann, Westermann (1985), Böhlau Verlag; Köln (ISBN 3-412-07183-8) 

Väike-Kareda (sks Essensberg)

1398 Dorf Cardewaye bei Weissenstein (UB VI, 2944) (Cardewaye küla Paide lossi all)

1626 Dorf Cardewall, kuningas Gustav Adolf määrab küla Alexander von Essenile, mõisa hakatakse kutsuma mõisnike järgi Essensbergiks

1919 viimane omanik enne mõisa riigistamist Thure Rausch von Traubenberg, valitseja Richard Johanson
Sigapusma 

1796 mainitud külana Dorf Sigapusma (Mellin, K.t.m s 174). 

Kuulus Koigi rüütlimõisa alla koos Sõrandu külaga, mille kohta täpsem info puudub, on vaid mainitud, et ka Sõrandu (Sõrrando, Sernitz) oli Koigi mõisa alla kuuluv küla.  
Sõrandu (sks Sernitz, Sörrando)

1564 mainitud küla vakuandmete registris. Küla kuulus Mäo mõisa alla, hiljem al 1757 Koigi mõisa alla. 
Hetkel määratleme oma tegevus- ja territoriaalse tegevuse Sõrandu,  Keri, Väike-Kareda ja Kahala külaga. Silmsi küla eraldus 2005 a. tegevuspiirkonnast, valis endale külavanema ja sinna moodustati Silmsi Küla Selts.

Kuigi teritoriaalselt on Silmsi küla maa-alal valitsejaks sealne külaselts, on endiselt Sõrandu Külaseltsi kuulunud Silmsi küla inimesed Sõrandu külaseltsi liikmed ning sisuliselt võtavad osa ka Sõrandu külaseltsi tegevustest ja tihti organiseeritakse üritusi ka koos.

Sõrandu küla kohta on kõige varasemad andmed rootsiajast, 1564 a. dateeritud vakuandmike registris. Praeguseks kokkukasvanud Sõrandu küla on moodustunud Sõrandu (endisaegses kirjapildis Sernisz) ja Sigapusma (Sigdapus) küladest. Küla kuulus Mäo mõisale. 18. sajandi teisel poolel, kui Koigi eraldus Mäo mõisast iseseisva rüütlimõisana, läks ka Sõrandu küla Koigi mõisa kooseisu, kuuludes Peetri kihelkonda.  

Kolhooside lagunemisega tekkis mõni talu ja suurem osa maid läks Kalevipoja kolhoosi  Sõrandu osakonna maadele tekkinud  Sõrandu OÜ-le.1997 a. liitus Sõrandu Farm OÜ Estonia OÜ-ga ja on tänaseni oma eelarve ja majandustegevusega tema tütarettevõte.

2014.aastal möödub 450 aastat küla teadaolevast esmamainimisest.
01.01 2014.a. elas rahvastikuregistri andmetel Sõrandu külas 98 elanikku.
Väike-Kareda küla on inimeste elukohaks olnud juba I-II aastatuhandel. Seal asuvad Eesti ühed vanemad põlispõllud. 14.-16. saj.allus Väike- Kareda Paide ordulinnusele. 1562.a. läks küla (Kardeway või Kardeva) Rootsi alluvusse. Väike- Kareda külast on üle käinud Liivi sõda, Rootsi-Poola sõda ja 18.saj. Põhjasõda, millega kaasnes suur katkuepideemia. Paremad ajad tulid 19. saj. lõpul, mil osteti talusid päriseks, pärast Vabadussõda lisandusid asundustalud. Talud said kannatada II maailmasõjas, veel raskemalt mõjus küüditamine. 

Kolhooside lagunemise aegu tekkis 10 talu, alles on jäänud paar-kolm, suurem osa maid kuulub OÜ Koigile. 
01.01 2014.a. elas rahvastikuregistri andmetel Väike-kareda külas 48 elanikku.
Keri küla on ühe püsielanikuga väike küla. Tema tekkimise lugu on põhjalikumalt uurinud Tallinnas elav Vaike Kotkas, kelle sünnikodu on olnud Keri külas.

01.01 2014.a. elas rahvastikuregistri andmetel Keri külas 1 elanik.
Kahala küla on samuti Koigi valla piiriküla, mis mõjutab sealsete elanike identiteeti.

Kahala küla elanikud on ennast määratlenud Väike-Kareda küla mõjupiirkonda, ning sealsed inimesed suhtlevad omavahel. 

01.01 2014.a. elas rahvastikuregistri andmetel Kahala külas 24 elanikku.
2.2 Külade paiknemise kirjeldus.

Külad paiknevad Ida Järvamaal Koigi vallas. Maakonna keskusesse Paidesse on Sõrandust 22 km, Väike-Karedalt 26 km, Kerist 28 km ja Kahalast 24 km. Koigist on Tallinnasse 100 km ja Tartusse 85 km. Koigit läbib Tallinn - Tartu – Luhamaa maantee.

Sõrandu küla paikneb 19 km2 , piirnedes Huuksi, Vaali, Silmsi ja Väike-Kareda külaga. Kaugus valla keskusest ja lähemast suurest maanteest 7 km. Küla läbib Huuksi- Köisi maantee (riigimaanteede kategoorias kõrvalmaantee).

Külas elamiseks on hea omada autot, sest bussiliiklus on hõre.

Väike-Kareda küla paikneb 13 km2, piirnedes Sõrandu, Huuksi, Keri ja Kahala külaga. Valla keskusesse on 6 km. Küla läbib Koigi–Köisi maantee (kõrvalmaantee).

Külas elamiseks on hea omada autot, sest bussiliiklus on hõre.

Keri küla paikneb 6 km2, piirnedes Sõrandu, Silmsi ja Väike-Kareda küladega, olles valla ääremaal. Küla piiriks on Huuksi- Köisi maantee, mis omakorda on piiriks Kareda valla Köisi külaga. Maanteelt on veel külasse 2 km põlluvaheteed. Kaugus valla keskusest 13 km, põhiliselt liigutakse välja Mäeküla-Koeru maanteele (I klassi tee).

Külasse saab raskustega autoga sisse, lähima bussipeatuseni Köisi on 3 km.

Küla väiksuse ja teeolude tõttu ei käi sinna kaubaautot, küll käib post.

Kahala küla asetseb 10 km2, olles Koigi valla kõige põhjapoolseim küla. Ühised piirid on Keri ja Väike-Kareda külaga Koigi vallas ja Paide valla Palu külaga ning Kareda valla Köisi külaga. Küla läbib Mäeküla-Koeru maantee (I klassi tee), seepärast on selle küla eeliseks tihedam bussiliiklus Paide linna ja Koeru alevikuga ja üldse parem liikumapääsemise võimalus.

2.3 Külade elanikkond.

Sõrandu on tüüpiline tänavküla, kus majad on 3 km ulatuses kahel pool teed, mõned majad ka siiski kaugemal. Päris omanikuta maju pole, sees ei elata 4 majas; tühjad on 1972 a. valminud 8-korteriga paneelmaja (üsna lagunenud) ja see on 2013 a. Lammutatud. 1980 a. valminud 6-korteriga ridaelamu on ümber ehitatud. Ridaelamu on ostnud vallas tegutsev puiduettevõtja ja on selle renoveerinud ning võtnud taaskasutusse 6-korteriga elamuna. Suvel elab külas ka endisi külaelanikke, kelle kodud on nüüd peamiselt Tallinnas. Suveti on vanavanemate juures palju lapsi mitmelt poolt Eestist. Külasse on lahkunud inimeste pärijatelt ostnud kodusid noored pered ja kahel viimasel aastal on külasse sündinud taas rohkem lapsi.

Need tööealised, kellel tööd ei ole, on oma aega rakendanud isiklikus majapidamises ja on vajadusel valmis ka tööle asuma. 

Väike-Kareda on sumbküla. Mõisapargi kõrval asub vain, mis nüüd on kevadeti vee all. Majad paiknevad kogu territooriumil hajali, osa ümber Väike-Kaareda mõisa, ümber vainu, osa põldude vahel teede ääres.

Külasse on elama asunud noori peresid, viimastel aastatel on juursde sündinud ka lapsi. On ka noori, kes on jõudnud kutseõppe- ealisteks ning hakkavad otsima uut elukohta, kus on  nende töö.

Keri küla on ringküla. Majad on põldude keskel koos. Külas on mitmeid peremeheta ja lagunenud hooneid ja varemeid.

Kahala küla on ridaküla. Read moodustuvad teede äärde. 

2.4 Külade looduslike olude kirjeldus.

Sõrandu küla rohkem kui pool territooriumist moodustab mets ja raba. Mets on kohati raiete ja varguste tagajärjel muutunud lagastatud rägastikuks. Osa alasid on õigusjärgsed pärijad müünud metsafirmadele, kes ei ole raiet loodusesõbralikult teinud. Puutumata on vaid läbimatud ja väärtpuidu seisukohalt väheväärtuslikud alad. Siiski on veel ka erandeid, omanikke, kes on metsa heaperemehelikult kasutanud. 

Järvesid ja jõgesid ei ole, on Eesti kõige suuremad lainjal tasandikul paiknevad põllumassiivid- Harjaku põld 252 ha ja Innu-Pearu põld 210 ha. Neid eraldab tuuleerosiooni peatav ligi 4 km pikkune istutatud kuusehekk. Põnev on kõndida mööda põlluvaheteed ja saada aimu lainjast tasandikust, kus silmapiir iga 100 m järel on erinev. 

Külas on viimastel aastatel paranenud heakord, kinnistute omanikud on hakanud oma krunte suuremas mahus hooldama ja selle tõttu on eriti suvel külade üldilme paranenud.

Väike-Kareda küla paikneb põldude keskel. Maastik on tasane, järvi ja jõgesid ei ole. Suuri metsi samuti mitte, on vaid väikseid tukakesi. Keset küla asub Väike-Kareda mõis koos looduskaitsealuse pargiga. Mõis on müüdud erakätesse, kuid omanik pole seal midagi ette võtnud ja müügileping tuleks tühistada. Park on hooldamata. Vaatamisväärsused on vanad kivikalmed I-II aastatuhandest ja rõngasrist. 

Külarahavas on üles näidanud huvi Väike-Kareda looduskaitsealusesse parki külaplatsi rajamiseks. Lahemaa Looduskeskusega ja Järvamaa Keskkonnateenistusega on arendustegevuse võimalused kooskõlastatud.

Keri küla üks kolmandik on sood ja ülejäänud ala on põldude all. Maastik on tasane. Põllud on suurmajanditele rendile antud või nende omanduses. Asustus on kahes punktis, korralikud teed külasse puuduvad ja seepärast elavadki seal ainult eakad inimesed. Soos asub ainulaadne allikjärv, kus kevadeti ja sügiseti peatuvad linnud.

Kahala külast kolmandik on metsatukk ja ülejäänud alad on põldude all. Maastik on tasane. Suurem osa põllumaast kuulub Koigi OÜ-le. Kohata võime seal vanu kivikalmeid. 

2.5 Külade majanduslike olude kirjeldus.

Sõrandu küla inimesed käivad tööl väljaspool küla.

Sõrandu Farm OÜ kasutuses on 1500  ha ringis põllumaad, osaühing toodab põhiliselt teravilja, rapsi ja rohusöötasid ning ostab emaettevõttelt põlluharimise teenust ja müüb talle peamiselt taimekasvatuse toodangut. Noorloomakasvatus on külast ära viidud emaettevõttesse. Kogu tootmine ja realiseerimine käibki läbi emaettevõtte, kuigi OÜ on omaette majandusüksus. OÜ rahalised näitajad on aasta-aastalt paranenud, kuid kohapeal loomakasvatustootmist ei ole laiendatud. OÜ on suure Estonia söödatootmise baas. Hooned jäävad järjest tühjaks. Firma omanik on Estonia OÜ

Peale selle tegeleb 5 peret traditsioonilise põllumajanddusega, kuid seoses piimatööstuste nõuetega piima enam vastu ei võeta ja need pered on jäänud raskesse olukorda. 2 peret on tegelenud küll ainult terevilja- ja rohusöötade kasvatamisega. FIE-na on arvestatavaks köögiviljakasvatajaks saanud Marje Tolsting, kes toodab  köögivilja (praegu põhiliselt kurki ja kõrvitsat) lepingute alusel Põltsamaal asuvale Felixi kontsernile. Lisaks otsib ta teisi müügiväljundeid.
Inimesed käivad tööle mujale- põhiliselt Koikki, Koeru ja Imaveresse.

Kauplust külas ei ole, 2008.a. sügisel lõpetas teenindamise ETK kauplusauto. On võimalik toetuda valla sotsiaaltrantspordi kasutamisele, muul ajal saadakse toiduaineid kätte kooliõpilaste bussidega liikudes või isiklikke kontakte kasutades inimestega, kelle on isiklik sõiduauto. Probleeme tekib suvel, kui kooliõpilaste bussid ei sõida.

Ambulatoorium (velsker, perearst ja hambaarst) asub Koigis (7 km), samuti lasteaed, kool, võimla, internetipunkt ja raamatukogu.

Väike-Kareda külas asuvad põllud kuuluvad Koigi OÜ ja seal on ka 2 suurtalunikku, kes on saanud EL toetusi. 2008. a. valmis talupidaja Eelar Sammleril kaasaegne robotitega ja keskkonnanõuetele vastav karjafarm, kus on kohti 200 veisele.

Külast käiakse tööl Koigis ja Koerus. Kuna külas on palju väikseid lapsi, siis on mitu ema lastega kodus. 

Kauplust külas ei ole. On võimalik toetuda valla sotsiaaltrantspordi kasutamisele, muul ajal saadakse toiduaineid kätte kooliõpilaste bussidega liikudes või isiklikke kontakte kasutades inimestega, kelle on isiklik sõiduauto. Probleeme tekib suvel, kui kooliõpilaste bussid ei sõida.

Ambulatoorium (velsker, perearst ja hambaarst) asub Koigis (6 km), samuti lasteaed, kool, võimla, internetipunkt ja raamatukogu.

Keri küla põllud on omanike poolt rendile antud. Kuna elanikud on kõik eakad, siis tootmist ega majandustegevust külas külaelanike poolt ei toimu.

Kauplust külas ei ole, toiduga varustavad külaelanikke nende lapsed ja poes käiakse bussiga või isiklike autodega Paides ja Koerus (lapsed sõidutavad vanemaid).

Ambulatoorium (velsker, perearst ja hambaarst) asub Koigis (14 km), samuti võimla, internetipunkt ja raamatukogu.

Kahala küla põllud on enamuses Koigi OÜ kasutuses. Arvestatavaid talusid ei ole.

Tööl käiakse Koigis ja Paide valda Sargvere lüpsifarmis, noored töötavad Tallinnas.

Kauplust külas ei ole, Mäeküla-Koeru tee bussiliiklus võimaldab toidu järel käia nii Paides kui Koerus.

Ambulatoorium (velsker, perearst ja hambaarst) asub Koigis (12 km), samuti lasteaed, kool, võimla, internetipunkt ja raamatukogu.

2.6 Külade infrastruktuuri kirjeldus.

Sõrandu külas on elekter kõigis majapidamistes, iseasi on selle kvaliteet. Tühjadest hoonetest on elektrit viimasel ajal maha lõigatud.

Küla südames on tee asfalteeritud, samuti Huuksi-Köisi tee, Huuksi poolt külasse suunduv lõik. Post käib peaaegu igasse väravasse. Kanalisatsiooni ja veetrassid on küla südames asuvates paneelmajades ja ka mõnedes eramajades, mis on kaevu ligidal. Need on vanad ja vee kvaliteediga ei ole külaelanikud rahul. Talumajapidamistes on igaühel oma kaev. 1980-90 aastatel tehtud maaparanduse tagajärjel on madalamad kaevud kuivaks jäänud mitte ainult Sõrandu külas vaid kogu ümbruskonnas. 

Ei ole töötanud biopuhasti, mis oleks vaja ettevõtluse arendamiseks rekonstrueerida.

Prügimajandus suurtest majadest on korraldatud (prügiauto käib 2x kuus, valla jäätemekäitluse korra kohaselt on palud majapidamised juba liitunud korraldatud jäätmeveoga, müned pered on taotlenud ka erisusi. Kevadeti tehakse ülevallalisi prügiveo ringe suuregabariidiliste ja ohtlike jäätmete veoks. Eraldi on külakeskuses ka pakendi konteiner, kuhu igaüks võib oma pakendit tuua.

Telefoni võib saada igaüks, kes seda soovib. Erinevate operaatorite mobiilsideühendus on kättesaadav kõikjal. Arvuti/kaugtöölisi ei ole teada. Mõnedel majapidamistel on Wifi internetiühendus, osadel on  liitumine Eesti Energia internetiühendusega KÕU. 

Kooli külas ei ole, lapsed käivad koolis Koigi Koolis, Paide Ühisgümnaasiumis ning  noored erinevates kutseõppeasutustes. Täiskasvanute koolitust on läbi projektide võimalik korraldada külaseltsile kuuluvas koolimajas. 

Väike-Kareda

Küla läbib Koigi-Köisi maantee, mis on riigitee. Külas on palju vallale kuuluvaid teid, kõige raskemini läbipääsetav on nn. “Paidevälja“ tee, mis on siiani katteta tee.

Elekter on kõigis majapidamistes. Mobiiltelefoni side on samuti kõigile kättesaadav.

Kooli külas ei ole, lapsed käivad Koigi Põhikooli ja Paide Ühisgümnaasiumi.

Keri küla sissesõidutee on kevadel ja sügisel raskesti läbitav. Elekter on samuti kõigis majapidamistes. Kõikidele on kättesaadav mobiiltelefon, millega peetakse ühendust lastega.

Kahala küla läbib Mäeküla –Koeru tee, mis on asfalteeritud ja tolmuvaba. Elekter on kõigis majapidamistes. Mobiiltelefoni side on kõigile kättesaadav.

Külade sildid on olemas, viidad küladesse on ka Köisist, Koigist ja Huuksist. Puudu jääb vaid eripärasusest.
2.7 Külade muu teave.

Sõrandu 

Sõrandu külas on külakool tegutsenud alates 1860 aastast. Praeguseni on säilinud 1910 a. valminud koolimajaks ehitatud hoone, mille Koigi vald on Sõrandu Külaseltsile andnud 2016. aastani rendile seltsielu ja infopunkti arendamiseks. Koigi Algkool tegutses seal kuni 1972 aastani, mil paljud väikekoolid likvideeriti. Oleme saanud seal koos käia, üritusi ja teabepäevi korraldada. Koolimaja renoveerimine on lõppjärgus ja edaspidine arendustegevus tuleb suunata ümbruse kujundadamisele meeldivaks puhkekohaks nii omadele kui külalistele.

Küla on vananev küla, sest üle 50 % elanikest on pensionärid. Ehitustegevus seisab, kasutamata on palju endisi tootmishooneid. 

Tõime korrusmajade registrisse kandmisega tagasi külasse ajaloolise nime, kus ühe kinnistu nimeks sai Sigapusma. 

Korrusmajad on halvas seisus ja vajavad elamisväärseks muutmiseks investeeringuid. Vaja on tihendada koostööd kohalike ettevõtjatega.

Sõrandu ja ümberkaudsete (ka kaugemate) külade inimeste koostöös on moodustatud Sõrandu vabatahtlik päästekomando ja käesolevaks ajaks omab komando Päästeametiga püsilepingut päästevalve korraldamiseks ja ennetustööks. 

Väike-Kareda 

Kooskäimiskohta vajab Väike-Kareda ja Kahala küla, sest nende inimeste käimine Sõrandusse on pika vahemaa tõttu raskendatud ja juba ajalooliselt on need külad omaette toimetanud ja koos käinud. 2002 a.alustati külaelanike ühistegevuse soovina  külaplatsi kujundamisega eramaal, seal peeti ka mitu külapäev. 

Keri 

Külast keegi kõrge ea tõttu külaseltsi üritustest osa ei ole võtnud, va. külapäevad.

Kahala 

Külaelanikud suhtlevad kõige rohkem endiste töökaaslastena Väike-Kareda külaga.

2.8 Külaelanike koostöö, hing ja meelsus.

Sõrandu, Silmsi ja Keri küla suurte ürituste kooskäimiskohaks on ja saab Sõrandu koolimaja. 

Algselt plaanisisime Väike-Kareda ja Kahala küla ka Sõrandusse kokku kutsuda, kuid ilmselt liiga pika vahemaa tõttu (üle 10 km) ei ole see siiani hästi õnnestunud. Seepärast oleme otsustanud, et Väike-Karedal võiks koos Kahala külaga ka oma kooskäimise koht olla. Suuremaid teabepäevi ja koolitusi saab Sõrandus korraldada.

Kooskäimise meelsus on külades tekkinud. Väike-Kareda külarahavas on 2008.a. üles näidanud huvi Väike-Kareda looduskaitsealusesse parki külaplatsi rajamiseks. Lahemaa Looduskeskusega ja Järvamaa Keskkonnateenistusega on arendustegevuse võimalused kooskõlastatud.

Sõrandu külapäeva on peetud 4 korda, Väike-Kareda küla pidas esimest külapäeva 2002. aastal ja teist 2007.aastal.

Külade kõige suurem probleem on, et palju on eakaid inimesi, kes on juba kaotanud soovi kodust välja tulla.

Heameel on selle üle, et noored pered hakkavad sulanduma kogukonda ja on muutunud aktiivsemaks ning hakanud osa võtma ühistegevustest. See annab lootust järjepidevusele ja tulevikus eestvedamise ülevõtmisele.

Sõrandu küla vajaks kõige enam eakate soovidega haakuvaid üritusi ja muid arenguid. On tulnud ettepanek moodustada korrusmaja baasil sotsiaaleluasemete kompleks, kus pakutaks toetatud elamist ja eluasemeid vähemkindlastatud peredele. Praeguseks on Sõrandu külas ostetud elanike poolt päriseks esimesed korrusmaja korterid, kus omanikeks on saanud ka noored inimesed. Selline asjade kulgemine annab lootust, et küla saab taas aktiivsemaks.
Väike-Kareda on arengus lootustandev küla, sest sinna on elama tulnud palju uusi inimesi mujalt. Samuti on külas palju lapsi. Koostöövaimsus on tekkinud juba alates 2002. aastast, peamised organiseerijad on 3-5 peret.

Keri küla pensionärid elavad igaüks oma elu, ühine on neil sissesõidutee ja postkast.

Oleme saatnud teateid teistes külades toimuvast. Alaliselt elab külas ainult üks inimene.
Kahala külas on peamiselt kaua aega kohal elanud inimesed, kaks peret on juurde tulnud, kuid kooskäimise vaimsust eriti ei ole. Pigem on Kahalasse tulnud tagasi siin lapsena elanud inimesed, kes tänaseks on pered loonud. Kes soovib, see saab ühisüritustest osa võtta kas Väike-Kareda või Sõrandu külas.

2.9 Inimkapital.

Külades on mitmesuguste oskustega inimesi, kuid oma oskusi hoitakse vaka all. Toon siinkohal ära tuntumad inimesed.

Sõrandu külas elab kaks Koigi Põhikooli kõrgharidusega õpetajat, kes on küllaltki hõivatud koolis ja küla jaoks eriti aega ei jää. Külas elab Koigi Kultuuriseltsi juht, kinnisvaramaakler ja külas on suur maaomanik Riigikogu liige Jaanus Marrandi. Juurtega on külast pärit Mündis tegutseva metallifirma Jalax juhtkonnas kõrgel positsioonil olev inimene. Vanematekodu on Sõrandu külas Theatriumi ja uue filmi ”Risttuules” näitlejal Tarmo Songil ja Rakvere kunstikooli õppejõul Anne Murulal.

Väike-Kareda külas elab Koigi Vallalehe toimetaja ja Maalehe vanemtoimetaja Lii Sammler. Keri külas tuntud inimesi ei ela. Juurtega on Keri külast Tallinna Järvalaste Seltsi liige Vaike Kotkas. Vanematekodu on Kahala külas  Äripäeva fotograafil.

Külasse on tulnud uusi noori inimesi, kelle inimkapitali potensiaal on ka veel avastamata

2.10 Olemasolevad õigusdokumendid arengukavad ja lepingud.

1. Sõrandu Külaseltsi asutamisleping 04.03 2001 a. ja põhikiri.

2. Sõrandu Külaseltsi registrisse kandmise B-kaardi koopia.

3. Sõrandu koolimaja rendileping ja Sõrandu koolimaja kinnistu rendileping.

4. Sõrandu koolimaja renoveerimise projektid (katus, elektrisüsteem, ahjude vahetus, lakapealse mulla eemaldamine ja lae soojustamine, aluslagede ehitus, välisfassaadi uuendamine). Valminud on ¼ rendil oleva koolimaja kinnistusse kuuluva maa-ala haljastusprojekt.

5. Väike-Kareda ja Kahala küla külaplatsi arenguplaan ja kooskõlastus Lahemaa Looduskeskusega ja Järvamaa Keskkonnateenistusega.
6. Sõrandu Külaseltsi 2003-2008 arengukava.
7. Külade SWOT analüüsid.

8. Sõrandu Külaseltsi arengukava 2009-2013

2.11 Külaseltsi liikmelisus teistes organisatsioonides.

Sõrandu Külaseltsi liikmed olid üksikisikutena liikmed MTÜ-s Kodukant Järvamaa. Käesolevaks hetekeks on Sõrandu Külaselts Kodukant Järvamaa liige ja üksikliikmed on liikmelisuse peataund
Külaselts on Eesti Kepikõnni Liidu liikmesorganisatsioon, Leader-grupi Järva Arengu Partnerid (JAP) asutajaliige ning Järvamaa turismiklastri asutajaliige

3. Külade tulevikupilt 2020. a. 

Sõrandu ja Väike-Kareda ning nende ümberkaudsed külad on heakorrastatud, loodustsäästvaid põhimõtteid järgivad  ja koostööle avatud tegusad külad.

Külad on varustatud kaartidega. 

Elanike aktiivsus on tõusnud. On pööratud tähelepanu rahvakultuurile, on välja kujunenud külade traditsioonid ja ühisüritused. Koos on läbi viidud koolitusi ja korraldatud õppeekskursioone. Küladesse on tekkinud ettevõtjaid, on loodud töökohti läbi turismi ja mahepõllumajanduse valdkonnas.

Sõrandus on olemas korrastatud endine koolimaja seltsimajaks ja lähiümbrus lastele mänguväljakuks. Väike-Karedal kooskäimiskoht ning külaplats Väike-Kareda pargis.

Väärtustatud on  eakas inimene. Korrusmajad on korrastatud ja elamisväärsed nii noortele, eakatele ja kui ka vähemkindlustatud peredele.

Sõrandu vabatahtlik päästekomando on võimekas osalemiseks päästetöödel, inimesed on koolitatud ja komando depoo ruumid on korrastatud.
4. Eelisarendatavad valdkonnad 

4.1 Sõrandu vabatahtlik päästekomando.

1. Olulisus.

· Küla ja kogu valla turvalisuse tagamiseks on loodud Sõrandu vabatahtlik päästekomando

2. Eesmärgid

· Arendada päästekomandos inimkapitali

· Kutsuda päästekomandosse 

· Arendada päästeauto ja varustuse võimekust

· Kujundada Sõrandu kaupluse hoonest vabatahtliku päästekomando depoo koos vajalike olme- ja teenindusruumidega

3. Tulemused

· Vabatahtlikus päästekomandos on koolitatud 20 liiget, kes on valmis osalema päästetöödel
· Sõrandu kaupluse hoonest on kujunenud vabatahtliku päästekomando depoo koos vajalike olme- ja teenindusruumidega

4. Tegevused
· Kutsuda ja õpetada välja päästekomandosse uusi inimesi.

· Koolitused vabatahtlikele

· Hankida päästeautole ja meeskonnale varustust

· Sõrandu kauplus-söökla hoone renoveerimine vabatahtliku päästekomando depooks koos vajalike olme- ja teenindusruumidega

4.2 Infrastruktuur.

1. Olulisus.

· Arendada tehnilist infrastruktuuri, et oleks võimalik ettevõtluse laienemine küladesse.

2. Eesmärgid 

· Luua nõudlus ja eeltingimused maakoha infrastruktuuri säilimiseks ja arendamiseks.

· Parandada veevarustuse, puhta joogivee ja kanalisatsiooni olukorda külades.

· Koostöös kinnistu omanikega parandada ligipääsu kõikidesse majapidamistesse.

3. Tulemused.

· Paranenud on vee- ja veevarustussüsteemide kvaliteet külades.

4. Tegevused.

· Teha koostööd vallaga teede olukorra ja teiste infrastruktuuride parandamiseks.

· Tuua küladesse keskkonda säästvate ja muude projektidega raha.

· Sõrandu külas on renoveeritud  vee- ja kanalisatsioonisüsteemid

4.3 Elamumajandus

· Elamu

1. Olulisus.

· Külas olevad korrusmajad on väga halvas tehnilises seisukorras ja eakatel ning puuetega inimestel puuduvad elamisväärsed tingimused seal elamiseks

2. Eesmärgid.

· Luua ealamisväärsed tingimused elamiseks Sõrandu külas nii noortele kui eakatele ja puuetega inimestele ning vähekindlustatud ja riskigruppidesse kuuluvate peredele 

3. Tulemused.

· On remonditud korrusmajad Sõrandu külas.

· On korraldatud korrusmajade haldamine

4. Tegevused.

· Võtta tarvitusele meetmed eakate ja puuetega inimeste ning vähekindlustatud ja riskigruppidesse kuuluvate perede elamistingimuste parandamiseks

4.4 Ühistegevus

1. Olulisus.

· Kõigil külaelanikel on võimalus koos käia kodu ligidal, kohalolek ei sõltuks trantspordivahendi olemasolust.

· Ühised koolitused aitavad suurendada koostööd.

· Oma silmaga nähtu on kõige parem eeskuju küla kujundamisel.

· Külapäevad aitavad liita kogukonda, luua uusi kontakte ja üles soojendada vanu suhteid. On vajalikud kultuuri ja traditsioonide edasikandmiseks ja arendamiseks ning pakuvad meelelahutust.

2. Eesmärgid.

· Tõsta maa-, küla- ja kodukultuuri arendamise kaudu maainimeste eneseteadvust ja haritust, säilitada veel olemasolev rahvakultuur.

· Sõrandus renoveerida koolimaja, kauplus-söökla, Väike-Karedal arendada kooskäimiskohaks Väike-Kareda looduskaitsealuse pargi ala

· Koguda ajalugu, legende ja kroonikat.

· Korraldada külapäevi, teabepäevi ja õppeekskursioone. 

3. Tulemused.

· On vähenenud inimeste ükskõiksus, õpitud paremini üksteist tundma ja ühistöö tulemusel on tekkinud taas uusi ideid. Aktiivsus on suurenenud 50%.

· On läbi viidud ühiseid üritusi. On pööratud tähelepanu maa-, küla- ja kodukultuuri arendamisele.

· Remonditud Sõrandu koolimaja ja kujundatud atraktiivne ümbrus..

· Väike-Karedal valminud esialgne külaplats, on rajatud palliplats, lõkketule ase ja paigaldada lava 

4. Tegevused.

· Igal aastal on organiseerida 2 teabepäeva ja 1 õppereis. Läbi viia inimesi arendavaid ja nende soovitud üritusi.

· Korraldada kahes kohas külapäevi. Sõrandus ja Väike-Karedal. Kutsuda külapäevadele endisi ja praegusi külaelanikke ning huvitavaid külalisi.

· Lõpetada Sõrandu koolimaja renoveerimistööd. Kujundada õue istepinke, grilliplats ja koolimaja ümbrusse privaatseid puhkenurki (laud+pingid) aluseks võttes haljastusprojekti.

· Korrastada Väike-Kareda  parki ja rajada sinna külaplats. Külaplatsile rajada palliplats, lõkketule ase ja paigaldada lava 

· Korralda talguid (2 X aastas).

· Igal külal koguda oma küla ajalugu, kroonikat ja legende.

4.5 Külade mainekujundus.

1. Olulisus.

· Parandada külade üldmuljet ja väljanägemist.

· Paigaldada küladesse kaardid, need lihtsustavad majapidamiste ülesleidmist külades.

2. Eesmärgid.

· Heakorrastatud ja puhtad külad on avatud ettevõtlikele inimestele, kes peavad tähtsaks loodusressursse säästvat majandamist. Küla on mõnus paik nii külaelanikule kui külalisele.

3. Tulemused.

· Külades on teeääred niidetud.

· Majapidamiste ümbrused on korras.

· Sõrandu koolimaja ümbrus on hooldatud.

· Väike – Kareda pargist on korrastatud enam läbikäidav osa.

· Kolmes tähtsamas punktis on külade kaardid.

4. Tegevused.

· Organiseerida koos vallaga teeäärte niitmist.

· Korraldada talgupäevi (2 X aastas).

· Kaasata külaelanikke nende lähiümbruse heakorratöödele, võsa raiuma, teeääri puhastama, ohtlikke oksi eemaldama, tiike puhastama ja uusi puid istutama.

· Korrastada Väike-Kareda mõisaparki ja rajada parki külaplats

· Tellida küladele omanäolisi kuulutuste alused.

· Sõrandusse ja  Väike-Karedale paigaldada külade kaardid.

4.6 Loodussäästlik majandus ja keskkonnakaitse.

1. Olulisus.

· Külad asuvad Pandivere põhjavee alamvesikonnas ja igasugune reostus on ohtlik põhjaveele.

· Vajalik on tõsta teadlikkust säilinud bioloogiliste mitmekesisustest ja loodusressursside säästlikust kasutamisest.

2. Eesmärgid.

· Teadvustada keskkonnakaitse ja säästliku majanduse tähtsust, et tekiks säästev ühiskond.

· Äratada suuremat huvi juba toimiva tulusa maaettevõtluse vastu ja viia inimesi välja oma igapäevasest keskkonnast. Anda julgust  ja suunata ettevõtlust alustama.

· Tähtsustada külaelu kui sotsiaalset elustiili ja peretalu kui äraelamise viisi.

3. Tulemused.

· On pööratud tähelepanu keskonnakaitsele, välditud reostusi ja likvideeritud 1 jääkreostus.

· On alustatud loodustsäästvate mahepõllumajanduse- ja turismitoodete väljatöötamist.

· Ellu on viidud idee peretalust kui elustiilist. Noored soovivad jääda maale.

4. Tegevused.

· Läbi viia teabepäevi(igal aastal 2) ja õppereise(igal aastal vähemalt 1).

· Aidata luua vähemalt 1 ühistu, mis aitab maainimestel tulu teenida.

· Pakkuda noortele teavet tühjadest majadest ja võimalustest soetada maale eluase. 
5. Tegevuskava

Tegevuskava on arengukava lisa nr. 1

1. TURVALISE ELULKESKKONNA TAGAMINE
2. SELTSIELU JA ÜHISTEGEVUSE ARENDAMINE
3. ÜHISTEGEVUS
6. Projektid.

Tegeleda järjepidevalt Koigi valla toetuste ja kõikide võimaluste piires lisaraha taotlemisega külade üldilme ja majandusliku olukorra parandamiseks.

Koostööd Päästeametiga arendada Sõrandu vabatahtlikku päästekomandot.
